# 美发店连夜搬走,"美约"变"失约"

退款遇阻,400多名消费者群内接龙发现卡内余额达8万元

"年前还好好的,过完年就突然关门了。我们卡里的钱咋退?"林女士花费上千元在济南融汇广 场的"美约造型"理发店办了一张会员卡,谁知不到一个月,理发店却突然关门。林女士等百余位消 费者多次要求"美约造型"退还其会员卡上的余额,但相关负责人迟迟不现身。律师表示,由于单笔 会员卡案值较小,建议林女士联合其他消费者集体维权。



消费者在美约造型店门口尝试拨打商家电话。

文/片 记者 史安琪

### 消费者反映: 400多人建起交流群 卡里余额怎么退?

3月7日上午,帮办记者来 到位于济南融汇广场的"美约 造型",此时理发店大门紧闭, 玻璃上贴着"出租"的标识。透 过玻璃往里看,店内家具、理发 工具等已被搬空,仅留下几张 充值广告孤零零地贴在墙上。

"大年初五晚上,一辆货车 把家具拉走了。"有周边商家回 忆道

"没想到就这么关店了!周 围理发店就数这家店生意好。" 消费者林东(化名)介绍,这家 店已营业两年,开业期间曾推 出过各种充卡优惠活动,"优惠 活动力度很大,当时吸引了很 多人来充值"

"我原本卡内还剩300多 元,春节时商家说卡不能用,过 完年才能正常使用。"林东说, 当时商家还告知,店里有充500 元送200元的活动。"出于信任, 我又充了500元。"林东称,她先 后充了1500元,如今卡内还剩 400元

据了解,像林东这样卡内 的钱还没用完的消费者至少有 400人。"我们建了一个交流群, 群内400多人接龙,卡内总额估 计有8万元。"林东说。

### 帮办记者探访: 商家现已"失联" 还欠着房东的房租

"看到店空了后,我们就赶 紧联系了理发店老板。"林东 称,理发店老板刚开始时态度 挺好,也曾多次在群内发消息 解释,"他说家里发生了一些急 需用钱的事情,不得已才闭 店"。此外,该老板还明确向林

东等人表示,自己已联系到同 意合作的两家店,准备解决好 私事后再开店,并承诺会处理 好大家的卡内余额。

对于商家提出的解决方 案,林东等消费者并不同意。

'根据商家的方案,我们的 卡可以转到其他店内继续使 用,但每次只能用卡内的30%, 并且要求两个月内用完。"之所 以不同意,林东解释道,以一次 消费60元为例,按照该方案,60 元的消费额中,其中30%,也就 是18块钱可以用卡,剩余的 70%,也就是42元钱,则需要另 外支付

"谁知当我们再找商家商 量解决方案时,就联系不上他 了,打电话、发信息都不回。"当 天在采访现场,林东现场再次 拨打该理发店负责人电话,但 始终无人应答

帮办记者注意到,在该店 外墙上张贴有出租电话,记者 打通后得知这是店铺的房东。 "他还欠我半年的房租,目前我 也联系不上这个老板。"这位房 东称,该理发店老板此前跟自 己联系过,坦白干不下去了要 闭店,没成想房东再去店铺察 看时,店已被搬空。

# 商务部门回应: 接到消费者投诉后 已展开查证

根据《济南市人民政府关 于进一步加强单用途商业预付 卡规范管理的实施意见》,市商 务部门负责全市商务领域预付 卡备案管理工作,区县商务主 管部门负责本行政区域商务领 域预付卡备案管理工作

"不少消费者反映此事。"3 月7日,济南市市中区商务局工 作人员表示,在接到投诉后,相 关部门便展开杏证, 鉴于消费 者只提供了店名,而未提供营 业执照的名称和商家姓名,目

前,只杳到了两家已注销的理

发店。 "第一家是市中区云朵美 发店,于2023年12月1日注销; 第二家是市中区得发理发店, 于2023年2月26日注销。"工作 人员表示,"从时间上来看,应 该是第二家理发店"

对于后续消费者的钱是否 可以追回,工作人员表示,限于 执法权问题,商务局主要工作 是联系到商家,做好消费者与 商家的协商沟通,"建议消费者 集体报警或走法律程序"。

#### 律师说法: 商家需承担违约责任 建议消费者集体维权

针对美约造型商家跑路的 问题,北京市京师(济南)律师 事务所律师王经纬表示,消费 者在理发店办理充值卡,与理 发店商家形成的是服务合同关 系。本案中,顾客和理发店之间 的服务合同法律关系明确,该 理发店因自身原因不能继续为 顾客提供正常理发服务,顾客 有权依据《民法典》第五百六十 三条主张解除合同,退还储蓄 费,并要求商家承担违约责任。

因此,顾客可以先行与理 发店商家进行协商退款;无果 后可以向当地消费者协会、工 商管理局等组织机构及行政部 门反映,在相关部门主持下协 商调解。调解不成的,还可以依 法向人民法院提起诉讼。此外, 王经纬表示,由于单笔会员卡 案值较小,建议林女士联合其 他消费者集体维权。

王经纬特别提醒,鉴于预 付卡消费中商家跑路事件层出 不穷,消费者在选择时,尽可能 选择信誉优良的品牌店,并查 询该店经营单位的企业公示信 息,尤其是注册资本缴纳情况, 相关法定代表人、股东的信誉 情况,尽可能规避风险。

#### 文/片 记者 史安琪 毕建军

连日来,济南气温持续走高, 直冲20℃。春暖花开之际,济南不 少蔬菜批发市场、商超内,香椿、 春笋、荠菜等"春菜"已陆续上市, 纷纷打出"春菜"消费主题。市民 尝鲜的兴致被"引爆",有商户称, 一天卖出近千斤荠菜。

# 市民争着"尝鲜" 菜贩宣传"头茬"

春菜, 顾名思义, 是春季常 见的蔬菜,如香椿、蕨菜、 荠菜等。春菜不仅口感鲜 美,还富含维生素、微量元 素和抗氧化剂等多种营养 成分。春季食用,既感受到 春天的美好,同时又有益 身体健康。

都

云

鲜

春

商

售

商

超

打

相

关

主

题

茬

菜

好

吃

但

建

议

现

买

现

吃

3月12日,在济南七里 堡蔬菜批发市场,一捆捆 绿油油的蔬菜摆在商户摊 位前,"苔菜从2月底开始 卖,现在2元/斤,比刚上市 的时候价格便宜了些。"商 户陈先生说。

陈先生介绍,像苔菜、 荠菜、面条菜都是刚上市的 "春菜",很多市民买回去包 水饺,尤其是荠菜很受欢 迎,一天下来可以销售一千 斤左右春菜。

记者发现,除了苔菜, 韭菜、莴苣也受到市民欢迎,不少菜贩贴出了"头 茬""新鲜"等字眼,吸引市 民前来购买。据了解,目前 韭菜、莴苣的均价在2.5元/ 斤左右.

除了蔬菜批发市场 "春菜"销售火爆外,在济 南一些便民市场,不少色 泽翠绿、鲜艳欲滴的春菜, 同样引起市民尝鲜的兴 致。"呦,现在有香椿了! 市民刘女士惊讶道,她买了一小 捆香椿,准备回去切碎了煎鸡蛋 饼,给家人尝尝鲜。

棋盘街便民市场工作人员表 示,目前香椿刚上市,价格约39元/ 斤,相比去年刚上市的价格便宜 了不少,而这种头茬的香椿香味 不是很重,主要供市民尝鲜。

面条菜4.99元/斤、韭菜3.79 元/斤、春笋8元/斤……"昨天买 了一把韭菜回去炒鸡蛋,韭菜非 常嫩,多了些韭菜本身的鲜甜 市民王女士说,她感觉年后蔬菜 价格便宜了不少,"春菜"价格也

是,像刚上市的香椿,今年只要 不到一半的价格。

#### "春菜"成主题 不少商超划出专区

记者发现,不少商场超市分 别从线下、线上划定了"春菜"区 域。12日中午,记者来到盒马鲜 生经四路万汰店。一进门便看到 "食春季"的牌子挂在展柜上,柜 子内翠绿的"春菜"有六七种

冰草,蒲公英,芦蒿……商超 内所售春菜用透明塑料盒做成独 立包装,盒子上统一贴有

"吃春菜"字样的标签,价签 中也标注了"春菜",且印有 上市日期、名称等信息

"我平时在盒马的线 上购买,今天有空来店里 买,感觉挺新鲜。这些春菜 做成凉拌菜或包水饺都好 吃。"现场有顾客介绍。

与盒马鲜生类似,大 润发、美团优选、多多买菜 平台也有菜心、冰草等"春 菜"在售卖

记者随后来到大润发 历下店看到,这里也专门划 出了"春菜"区域,店内"春 菜季"的牌子很显眼,不少 市民正在挑选心仪的春菜 "感觉这里价格还可以,菜 品也新鲜。"市民刘先生称, 他经常吃野菜,面条菜就很 好吃,可以与面和在一起蒸 着吃。记者注意到,这里的 "春菜"也是独立包装售卖。

# 今年上市早价格低 为保新鲜现买现吃

"每年春菜的上市时 间不完全一致,今年"春菜"上市比较早。"大润发 工作人员表示,"春菜"在 年前立春和春节后陆续上

市,雨水节气后开始大量上市

据了解,大润发目前在售的 "春菜"有香椿芽、鲜竹笋、儿菜、 面条菜、荠菜等16个品项,顾客 购买比较多的是香椿芽、鲜竹 笋、儿菜等。"门店的春菜还在陆 续上市中,预计春菜销售品项会 达到20余种。"工作人员称。

有不少市民表示,吃"春菜" 图的就是新鲜。大润发工作人员 介绍,因门店每天都会有新货到 店,建议顾客现吃现买。"若当天 吃不完可冰箱冷藏保鲜,在1-2 天内吃完。



◀ 商超 打出"春菜 季"字样,划 出售卖专